



# 联合国 大 会



Distr.  
GENERAL

A/45/510  
20 September 1990  
CHINESE  
ORIGINAL: CHINESE/ENGLISH/  
RUSSIAN/SPANISH

第四十五届会议  
临时议程·项目62(f)

审查大会第十届特别会议  
通过的建议和决定的执行情况

审查和评价《宣布1980年代为  
第二个裁军十年宣言》的执行情况

秘书长的报告

目 录

页 次

一、导言 .....	2
二、从各国政府收到的资料 .....	3
中国 .....	3
墨西哥 .....	4
卡塔尔 .....	7
乌克兰苏维埃社会主义共和国 .....	7

\* A/45/150. 和Corr.1.

## 一、导 言

1. 1985年12月16 日大会通过了题为“审查和评价《宣布1980年代为第二个裁军十年宣言》的执行情况”的第40/152L号决议，其执行部分如下：

“大会，

“……

“1. 决定通过裁军审议委员会报告的有关部分；

“2. 请裁军谈判会议按裁军审议委员会报告内的次序加速执行《宣布1980年代为第二个裁军十年宣言》所拟议进行的活动；

“3. 吁请所有国家，特别是核武器国家：

“(a) 重申其对《宣布1980年代为第二个裁军十年宣言》的承诺；

“(b) 重申其在有效国际控制下达成全面彻底裁军的最终目标的承诺；

“(c) 采取具体和实际措施，避免发生战争，特别是核战争；

“(d) 采取适当步骤，阻止和扭转核军备竞赛，以期改善国际气氛和加强裁军谈判的绩效；

“(e) 作出更大努力，落实世界裁军运动；

“4. 请秘书长就《宣布1980年代为第二个裁军十年宣言》的执行情况每年向大会提出报告。”

2. 按照该决议第4段，秘书长于1990年2月16日发出一项普通照会，请所有会员国和非会员国，提出它们的看法和建议。秘书长至今收到了中国、墨西哥、卡塔尔和乌克兰苏维埃社会主义共和国的答复，其内容见下面第二节。收到的其他答复，将作为本报告的增编印发。

## 二. 从各国政府收到的资料

中 国

(原件: 中文)

(1990年6月25日)

1. 十年前, 联合国大会通过了“宣布二十世纪八十年代为第二年裁军十年宣言”, 为八十年代的国际裁军努力提出了具体的目标。在全世界爱好和平人民的支持和推动下, 随着世界形势的演变, 最近几年来, 国际裁军领域中长期停滞不前的状况有所改观, 在实现第二个裁军十年的目标方面取得了一些初步的具体成果, 但各项具体目标仍未完全实现, 争取裁军的事业仍然任重而道远。

2. 中华人民共和国政府一贯奉行独立自主的和平外交政策, 反对霸权主义和强权政治, 赞成实现真正有利于世界和平与各国安全的裁军, 主张各国在和平共处五项原则的基础上建立公正合理的国际政治新秩序。根据这一立场, 十年来中国不但广泛参与联合国和其他多边的裁军努力, 就一系列重大裁军问题提出了自己的合理主张和建议, 而且主动采取了包括单方面裁军一百万在内的一系列有利于推动裁军和维护世界和平的实际行动和措施, 为实现第二个裁军十年宣言和所制定的目标作出了自己的贡献, 例如:

- (a) 自八十年代初, 开始大规模地进行将军事工业和军工技术转为民用生产的工作;
- (b) 自1981年, 停止进行大气层核试验;
- (c) 1982年, 加入了《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》;
- (d) 1983年, 加入了《关于各国探测及使用外层空间包括月球与其他天体活动所应遵守原则的条约》;

- (e) 1983年,加入了《南极条约》;
- (f) 1984年,参加了国际原子能机构;
- (g) 1984年,参加了《禁止细菌(生物)及毒素武器的发展、生产及储存以及销毁这类武器的公约》;
- (h) 1985年至1987年间,裁减兵员一百万;
- (i) 1987年,与联合国裁军部合作举办了北京区域裁军讨论会;
- (j) 1988年,与国际原子能机构签订了自愿保障协定;
- (k) 1989年与苏联谈判《关于在中苏边境地区相互裁减军事力量和加强军事领域信任的指导原则的协定》,次年签署;
- (l) 十年中,防务费用在国家财政开支中所占的比例逐年下降。

3. 今年,联合国裁军审议委员会协商一致通过了《宣布二十世纪九十年代为第三个裁军十年宣言》。该宣言指出了九十年代裁军的主要目标和任务。中国政府赞成第三个裁军十年宣言确定的宗旨和目标,将一如既往地致力于维护世界和平与安全的事业,并为此作出自己的贡献。

### 墨西哥

(原件: 西班牙文)  
(1990年7月16日)

1. 1985年12月16日大会第40/152L号决议呼吁所有国家重申它们决心奉行《宣布1980年代为第二个裁军十年宣言》。
2. 墨西哥决心奉行这项宣言的原则和目标反映于它积极参加裁军问题的讨论和谈判,反映于不懈地致力于在有效的国际管制之下实现全面和彻底裁军的最终目标。
3. 本着上述决心,在《宣布第三个十年宣言》之前,应当对当前的裁军情况作

出评价。

4. 虽然国际社会开始看到了不少令人鼓舞的迹象，但墨西哥政府失望地指出，《宣布第二个裁军十年宣言》(第35/46号决议)内提出的大部分目标仍未得到执行。

5. 应该记得，1980年代开始时的前景非常暗淡；裁军支出在全世界急剧增加，军备竞赛有扩及到外层空间之势，两个超级大国已经中止对话。

6. 在这种情况下，阿根廷、希腊、印度、墨西哥、瑞典和坦桑尼亚联合共和国的领导人于1984年5月22日在寻求和平与裁军的基础上发布了一系列宣言的第一个宣言，完全不是偶然的。这项宣言指出：

“今天，人类处于存亡绝续的关头。军备竞赛升级、国际紧张局势恶化、核武器国家间缺乏建设性的对话，增加了核战争的危险。这种战争，即使使用现有储存的一部分，已足以给各国人民带来死亡和破坏。”

7. 近年来国际社会欢迎恢复双边谈判，欢迎1987年就欧洲中程导弹达成的协议。不过，国际社会还强调应紧急进行多边谈判，讨论裁军领域的优先次序问题，特别是完全停止核试验。

8. 因为完全停止核试验的谈判毫无进展而产生的不耐情绪，促使国际社会考虑是否可以修正部分的核禁试条约来实现这个目标。墨西哥政府希望为此目的定于1991年1月举行的会议将有助于在多边裁军谈判中实现这项极其重要的目标。

9. 裁军会议，这个多边裁军谈判唯一的论坛，在十年期间一项协议也没有达成。

10. 《宣布第二个裁军十年宣言》认为拟订一项全面裁军方案是“十分紧急”的工作，并促请裁军问题会议加速进行这项工作。10年后的今天，我们认为，全面裁军方案特设委员会最近的一次报告(CD/955)只是提到它同意“恢复工作，以便在近期内解决悬而未决的问题，因为近期内更有利在这方面取得进展”。

11. 在上一个十年期间，大会在1982和1988年分别举行了两届特别会议，专门讨

论裁军问题。虽然特别会议毕竟召开了的这件事显示国际社会日益关切裁军问题，并给予高度优先，但这两届会议均没有证明可能达成令人满意的协议。唯一的具体成果是成立了世界裁军运动组织，作为在全世界争取舆论支持裁军的机制。

12. 上一个十年期间值得一提的少数多边成就之一是，在1987年召开了裁军与发展间关系国际会议。虽然联合国会员国并没有全部参加，但是这次会议确曾在政治层次促使大家认识到裁军与发展间的关系。该次会议的《最后文件》(A/CONF. 130/39)在考察了军费数额对世界的影响之后指出：

“还应从军事竞赛的角度来看目前的世界经济情况。就某些国家来说，军事开支造成的巨额赤字，以及随后利率上升的累积作用，使得大量资金不能用于发展活动。从这个意义上说，全世界都受到军备竞赛的影响。”

13. 此外，还应提到《1925年日内瓦议定书》缔约国及其他有关国家于1989年1月在巴黎举行的会议，这次会议的最后声明有力地推动了在裁军会议上就化学武器公约进行谈判。

14. 这项声明的第3段说：

“与会国强调必须提早缔结一项关于禁止发展、生产储存和使用一切化学武器及销毁化学武器的公约。这项公约应该是全球性的，全面性的，而且可以切实核查。公约应该是无限期的。为此目的，与会国吁请日内瓦裁军谈判会议作为紧急事项加倍努力，从速解决待决问题，并尽早缔结公约。”

15. 这次会议可以说取得了两项重大成就：

- (a) 使149个国家在政治层次支持紧急结束在日内瓦正在进行的工作；
- (b) 149个与会国谴责使用化学武器，这表明日内瓦谈判向前迈进了一步。

16. 十年的另一项有关成就是于1985年8月缔结了《南太平洋无核区条约》(《拉拉通加条约》)。该条约在地球的另一个有人居住的地区建立了第二个无核区。

17. 墨西哥政府曾经批判地评价了《宣布第二个裁军十年宣言》的执行情况，权

衡其成败得失，最后它认为，如果要在有关有效的国际管制之下，实现全面彻底裁军的目标，仍有很多地方需要努力。

卡塔尔

(原件：英文)

(1990年4月11日)

卡塔尔提到其1989年5月25日的照会(见A/44/435)，并指出其中所述政策仍然是卡塔尔在裁军领域一贯推行的政策。

乌克兰苏维埃社会主义共和国

(原件：俄文)

(1990年8月8日)

1. 在1980年代发生了战后以来某些最深刻和迅速的变化。在该十年初，国际紧张、各种力量的对抗和疏离达到了高峰，将世界带到了自我毁灭的边缘。在该十年结束的时候，国际关系出现了有力的重新组合，出现了向和平对话、基于普遍人类价值的合作与共同发展的过渡。

2. 在1980年代后半期，在裁军领域发生了重要变化，并为有效的裁军打下了基础。在目前的对话中，日益明显的趋势是，通过一种非对抗性和建设性的做法，争取积极地解决各种裁军问题。各国日益承认，今天世界的安全只能是普遍性的，对大家都是一视同仁，而且只能通过政治途径才能实现。安全的保障不能靠最高战略平衡，而只能靠最低战略平衡，并把军事潜力限制在合理的(防御性的)能力范围内，每一方要能够自我防卫，但不制造或占有攻击对方的潜力。各国普遍承认核战争是毁灭性的，从而是不可接受的，这不可避免地要求必须重新审查军事理论。

3. 裁军领域新的政治思想的一个突出表现是，《苏联和美国消除两国中程和短程导弹条约》的缔结和执行，这一条约为真正裁军奠定了基础。对于迅速完成一些重要的谈判，大家寄予很大希望，如关于减少战略防御武器的谈判、关于禁止和消除化学武器公约的谈判以及关于欧洲常规武器的谈判等。苏美两国关于裁军的双边努力，包括两国总统在6月会议期间所缔结的各项协定，对整个裁军进程具有重大影响。

4. 最近采取的单边措施也起到了重要作用。苏联正在大规模裁减军队和军备；在1989-1991期间，苏联的武装力量将裁减500 000人、10 000辆坦克、8500门大炮和820架战斗机。此外，各军事单位将改为防御性结构。若干东欧国家的武装力量，也在单边基础上进行裁减。至去年12月20日为止，苏联已从华沙条约国家领土内撤出了500个核弹头。苏联部队正从匈牙利、捷克斯洛伐克和蒙古撤出。

5. 苏联和东欧国家采取上述步骤以后，北约组织也采取了一些对应措施，特别是决定不再改进欧洲若干核武器投掷系统，这是一个很有希望的迹象。

6. 在1980年代末，联合国作为一个协调各国活动的中心，在裁军问题上发挥了很大的作用。乌克兰苏维埃社会主义共和国十分赞赏联合国在此方面的工作，并正在努力对此进程作出相应贡献。我国支持大会第四十四届会议所通过的有关裁军的决议，并积极参加了若干决议的起草工作。乌克兰苏维埃社会主义共和国代表团是裁军审议委员会以及其他一些裁军机构的积极成员。

7. 乌克兰苏维埃社会主义共和国认为，舆论对裁军问题可以起到突出作用。因此乌克兰支持世界裁军运动，并为其捐助了经费。这些经费是用于资助有关裁军的措施。去年，在乌克兰苏维埃社会主义共和国的资助下，在基辅举行了一次多国建立信任措施和防止战争国际研讨会。为支持反战运动，乌克兰正采取各种数量不同的措施。斯德哥尔摩各项协定所规定的建立信任措施，也正在乌克兰执行。

8. 第二个裁军十年的重要意义在于，它切实推动了各项议定的多边裁军措施的执行过程，并为今后的工作奠定了广泛的基础。这就是承认需要继续举行会谈，讨

论进一步削减战略核武器和常规武器，在缔结即将缔结的各项协议之后，要加速最后几个阶段的工作，以缔结禁止和消除化学武器公约。尽管最近取得的积极的发展，继续存在的依然尖锐的问题是：全面禁止核试验；对非核国家的安全保障；不扩散核武器、导弹和导弹技术；成立无核武器区和和平与合作区；以及通过裁军加强国际安全的其他办法。

9. 乌克兰苏维埃社会主义共和国将继续努力寻求这些问题的相互可以接受的解决办法。乌克兰苏维埃社会主义共和国最高苏维埃于1990年7月16日通过了《乌克兰主权宣言》，其中指出，乌克兰苏维埃社会主义共和国作为国际对话的一个完全成熟的参加者，积极推动加强普遍和平和国际安全。

10. 乌克兰苏维埃社会主义共和国认为，第二个裁军十年期间所取得的一切积极成果，必须在1990年代大会第四十五届会议即将宣布的第三个裁军十年的范围内，加以尽量充分地利用和发展，以使裁军成为包括所有类型武器的一个全球的进程，并使所有国家能够为通过裁军加强国际安全作出贡献。

- - - - -